

旅美学者探访陈荣捷故里

助力陈荣捷学术思想“回归”公众视野

5月22日，旅美学者王海龙到长沙街道三江社区南溇村，探访著名汉学家、中国哲学史家陈荣捷先生的故里，实地考察他的成长环境与生平脉络，为深化陈荣捷学术思想研究与文化传播积累第一手资料。

文/图 江门日报记者 敖转优

从南溇村走出的“哲学摆渡人”

陈荣捷(1901-1994)生于南溇村，幼年于履家塾研习“四书五经”，其后负笈海外，成为最早在美国高校系统研究宋明理学的学者之一。他曾任美国亚洲研究与比较哲学学会会长，著有《中国哲学文献选编》《朱子新探索》等经典，以跨文化视野构建中国哲学的世界话语体系。尤为值得关注的是，抗日战争时期，他以学者的身份，通过数百场讲演向西方学界阐释中华文明精神，为争取国际社会对中国的支持发挥了独特作用。



王海龙(右)探访陈荣捷故里，深入了解陈荣捷的生平细节。

“我本来只是把陈荣捷作为一个学问家来研究，在了解到他在抗战时期作了大量讲演，让更多西方人了解中国、支持中国人民抗战的时候，我觉得他不只是一个学问家，也是一个活动家，是一个对中国人民的解放事业作出了贡献的学者。”王海龙在参观陈荣捷生平事迹展览厅时表示，陈荣捷的学术生涯贯穿“学术报国”主线，在西方学界树立起中国哲学的现代性阐释范式，影响力堪与胡适、冯友兰等学界泰斗比肩，“但这样一位文化交流先驱，在国内公众视野中却稍显沉寂，这正是我们需要补位的学术传播课题。”

作为深耕陈荣捷研究多年的学者，近年来，王海龙持续推动陈荣捷学术思想的“本土化”传播。2024年，他关于陈荣捷的研究成果相继在《人民日报》《北京晚报》刊发，向国内读者展现这位汉学家的海外成就。此次再次到陈荣捷故里，王海龙更聚焦这位“哲学摆渡人”的生平细节，包括成长环境、时代背景。“作为一名学者，我有责任介绍他，让大家更全面、立体地了解他。”王海龙表示，陈荣捷在海外汉学界备受推崇，是推动中国哲学走向世界的重要学者，但在国内的知名度仍有待提升，希望与学界同仁共同努力，推动陈

荣捷学术思想的传播，让更多人了解这位杰出学者。

文化地标赋能乡村振兴

“陈荣捷对传统经典的熟稔，与其幼年在家庭接受的蒙学教育密不可分，这种地域文化土壤孕育的学术根基，正是其后来打通中西哲学壁垒的重要底色。”在参观陈荣捷故居时，王海龙向当地文化工作者说出了自己的理解。

据了解，陈荣捷故里“活化工程”已迈出实质性步伐。目前，其故居及生平展馆已被列为开平市第二批校外实践教育基地，年均吸引数百名学者、学生及文化爱好者探访，成为区域性文化研究与教育实践平台。长沙街道相关负责人介绍，目前，正整合学界资源，计划开展陈荣捷学术思想研讨会、主题文化展览等一系列活动，以“名人效应”激活乡村文旅脉络，探索“文化遗产保护—学术价值转化—乡村产业升级”融合路径。

“陈荣捷的学术生涯印证了中华文明的世界意义，其故里则是连接历史与当代的文化坐标。”长沙街道相关负责人表示，推动“学术侨领”的公众认知度提升，既是对历史先贤的致敬，更是对中华优秀传统文化的梳理，期待通过学界与地方的协同发力，让更多“陈荣捷”走出历史深巷，赋能乡村文化振兴。

马冈镇召开党管武装工作会议 压实职能职责 提升工作质效

江门日报讯(记者/张华焯)近日，马冈镇召开2025年党管武装工作会议暨行政村(社区)民兵指导员述职大会。马冈镇党委书记、政治教导员郁长青出席会议，马冈镇党委委员、武装部长谈健梁主持会议。

会议全面总结马冈镇2024年党管武装工作，对2025年全镇党管武装工作作出详细安排。据了解，2024年，马冈镇共有18名青年顺利入伍，其中大学毕业生(高级技工)11名，超额完成全年征兵任务。

在述职环节，马冈镇黄屋村、大布村、蒲冈村的民兵指导员作为代表，分别围绕征兵工作、民兵工作、双拥共建等主题上台述职，结合各村实际情况汇报2024

年党管武装工作，深入剖析工作中存在的问题，提出下一步计划。

会议指出，要提高政治站位，强化使命担当。全体武装工作人员要从战略全局高度，增强危机感和使命感，深刻认识党管武装工作的重要性，扎实抓好兵员征集等工作，切实为国防后备建设贡献力量。要压实职能职责，提升工作质效。马冈镇武装部要统筹指导好全镇党管武装工作，继续抓牢抓实兵员征集、民兵建设、拥军优属等工作。各村(社区)要结合实际情况，自觉做好上下联动和军地协调，进一步增强党管武装工作的积极性和主动性，推动党管武装工作迈上新台阶。

月山镇做好“保姆式”服务 吸引侨胞回乡投资

江门日报讯(记者/敖转优)5月22日，位于月山镇的铭生五金项目正式奠基，这是月山镇“以商招商、以企引企”的具体成效，也是该镇“以侨引资、以侨聚智”的生动实践。

奠基仪式上，智利华人企业联合会会长、智利天山公司创始人杨远忠表示，选择在月山镇投资，既是因为家乡情怀，也是因为这里的产业发展新机遇。作为开平天骄卫浴有限公司的母公司，智利天山公司深耕海外市场多年，此次奠基的铭生五金项目总投资5000万元，将依托月山镇成熟的水暖卫浴产业配套，建设集研发、生产、销售于一体的现代化工厂。项目达产后，预计年产值4000万元，新增就业岗位75个，产品全部销往海外。“我们将以实际行动参与‘百千万工程’，发

挥海外资源优势，推动更多优质项目落户家乡，助力提升‘开平制造’的国际竞争力。”杨远忠说。他还对月山镇的营商环境赞不绝口：“从项目洽谈到土地平整，月山镇全程提供‘保姆式’服务。”

近年来，月山镇积极落实开平市委“基层基础年”工作部署，积极解放思想、锐意创新，着力补强产业链，持续推动镇域经济高质量发展。

“接下来，我们将凝聚各方力量，主动靠前服务，为项目建设提供坚实保障，推动项目加速落地。”月山镇党委书记冯我占表示，将持续加大以侨引资、以商招商力度，全方位展示开平投资环境与资源优势，吸引更多优质企业落户开平，为开平产业升级与经济发展注入强劲动力。

金鸡镇企业携手华润万家共建品牌基地 “蛋”生新动能 促产业升级

江门日报讯(记者/刘嘉猷)5月23日，开平圣迪乐村生态食品有限公司与华润万家Ole精品超市事业部南区总经理黄露云表示，据了解，华润万家Ole精品超市业务覆盖全国38个城市，自2015年起开展“农超对接”消费帮扶工作，通过“产销直连”模式助力地区农产品销售，同时，结合技术赋能、品牌打造等多元化手段，形成可持续的帮扶机制。

“希望高效的合作机制，共同为消费者提供更多更加新鲜、更加安全、更加实惠的高品质蛋品，为乡村振兴注入新的活力。”

“金鸡优品”培育建设示范企业，是众多国际餐饮连锁、零售商超、星级酒店和国际企业的蛋品供应商。圣迪乐集团运营总裁谢飞表示，期待与华润万家Ole精品超市通力协作，共同探索从“农场直供”到“会员定制”的创新模式，助力开平产业升级，促进农民增收致富。

近年来，金鸡镇坚持以“金鸡优品”行政区品牌建设为牵引，致力推动农业产业升级，

农民增收致富和消费提档升级。金鸡镇相关负责人表示，此次“自有品牌认证基地”“生鲜定制加工基地”的揭牌，是省内零售龙头企业对金鸡镇禽蛋特色产业发展的认可，更是金鸡镇实施“百千万工程”、促进农文旅融合发展的成果。金鸡镇党委、政府将全力支持基地建设，加大品牌宣传和培育力度，积极为企业提供优质服务。

他感叹道：“此次回国收获颇丰，不仅在广交会上拓宽了视野，更重要的是，实现了寻根梦。”

据了解，近年来，长沙街道始终秉持“用心用情为侨服务”的宗旨，为多位怀揣寻根梦、珍视家书和家族记忆的海外侨胞寻了寻根。

长沙街道助力侨胞寻根

跨越山海终圆梦

江门日报讯(记者/敖转优)日前，祖籍长沙街道的侨胞伍耀明回到了魂牵梦萦的家乡，与素未谋面的亲人首次相聚。“感谢长沙街道用心用情的服务，仅凭一点寻亲线索，就很快为我找到家乡的亲人。”伍耀明饱含深情地表达感谢之情。

此前，伍耀明通过国内友人多方打听亲人的线索。他介绍，他的曾祖父一辈早年赴

马来西亚谋生，祖父生于当地，因此安吉村族谱中未记载祖父的信息，只知道家乡还有伯祖父等亲人。5月12日，伍耀明回国参加广交会期间，看到了一篇《用情服务感侨心 长沙街道获赠锦旗》的报道，他抱着试试看的心态委托一位友人向长沙街道传递寻根的诉求。长沙街道获悉伍耀明的寻根需求后，结合本地姓氏分布特征，迅速锁定长沙街道幕

村村委会为重点排查范围，展开细致调查。工作人员通过走访村民、对接村委会及村民小组长，进一步将范围缩小至幕村村委会安吉村民小组。为精准确认宗亲脉络，工作人员逐页核对安吉村族谱，最终在泛黄的族谱中发现了伍耀明曾祖父及伯祖父的名字。至此，这场跨越山海的寻根之旅终于画上圆满的句号，伍耀明顺利回到家乡与堂兄弟见了

长沙社区卫生服务中心总部综合门诊投用 群众“家门口”享受优质医疗服务

江门日报讯(记者/敖转优)明亮的诊疗环境、贴心的医护团队，5月22日，开平市长沙社区卫生服务中心总部综合门诊正式投入使用，为辖区居民提供更优质的医疗服务。

据悉，长沙社区卫生服务中心总部综合门诊的投用，是开平市深入推进“百千万工

程”，立足县域医疗发展实际，优化医疗服务环境的关键举措，推动医疗资源均衡布局，满足市民群众多元化医疗保障需求。

长沙社区卫生服务中心副主任梁春萍介绍，新启用的综合门诊主要提供基本公共卫生服务与基本医疗保健服务，“我们将以综合

门诊的投入使用为新起点，凭借更优质的环境、更贴心的服务，做好辖区群众的健康‘守门人’”。

近年来，开平市持续加大在医疗卫生领域的投入，积极推动优质医疗资源下沉。长沙社区卫生服务中心总部综合门诊的投用，

进一步织密了基层医疗卫生服务网络，助力开平市在“百千万工程”中提升公共服务水平，增进民生福祉，让群众在“家门口”就能享受优质、便捷的医疗服务。

赤坎华侨古镇上演龙舟竞渡 点燃“端午热”

江门日报讯(记者/李淑珩)5月24日，在赤坎华侨古镇蜿蜒的河道上，一场别开生面的“腹肌破浪赛”为即将到来的端午节预热。比赛现场鼓声激昂，桨叶如翼，身材壮硕的龙舟队队员以整齐划一的动作奋力划桨，展现出龙舟竞渡的力与美。

据了解，5月23日起，赤坎华侨古镇推出“粽头戏·乘风破浪的赤坎”活动，包括“腹肌破浪赛”“全民划水赛”“粽夏游园会”“屈子清友奇遇记”等“粽头戏”。

“腹肌破浪赛”的比赛现场，围观群众直击“水上狂飙大片”，欢呼声、呐喊声此起彼伏。“这次到赤坎华侨古镇，是想了解以前华侨从这里出洋谋生的故事。看了龙

舟赛后，我都想下场去划。”游客蓝先生说。

“全民划水赛”更是以“体育+文旅”形式将活动推向高潮，许多游客踊跃报名，一起体验划龙舟，在游玩中感受龙舟竞渡的刺激与乐趣，增强对龙舟文化的认识和理解。“这是我第一次参加龙舟赛，很开心。”游客卢女士参赛后难掩兴奋。“这次我们公司团建，大家从深圳、东莞过来，这次不仅看了龙舟赛，还亲自划了龙舟。”游客钟女士说。

同时，众多市民游客穿梭于赤坎华侨古镇的大街小巷，与身穿汉服的扮演者合影，打卡“射五毒接五福”“一举高粽的好运投壶”“不下水的旱地龙舟”等游戏，解锁传统节日的仪式感。

江门日报
开平微事



传播开平正能量

讲好开平故事，传播开平正能量，开平本地权威资讯。

开平微事
视频号



开平微事视频号

用视频讲述开平故事。

地址：开平市人民东路5号3幢107卡（开平市总工会旁边） 电话：0750-2229100